ОЦІНКА ЕКОЛОГІЧНОГО ВПЛИВУ НА АГРОЛАНДШАФТИ ПЕВНИХ СПОЛУЧЕНЬ ГАЛУЗЕЙ У СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОМУ ПІДПРИЄМСТВІ 
СОНЬКО С.П.
доктор географічних наук, професор
Уманський національний університет садівництва
м.Умань, Черкської області

[bookmark: _GoBack]Знаючи, що ґрунти лише Черкаської області містять 719 ґрунтових відмін [1], багатьом зрозуміло, що проблема «вписання» сільськогосподарської спеціалізації в наявні природні ландшафти завжди залишатиметься головною проблемою збалансованого природокористування. У разі ж некоректного «вписання» окремі сполучення галузей на рівні сільськогосподарського підприємства поступово, але впевнено і непомітно «висмоктують» із природи біоресурсний потенціал, полишаючи біосферу її головного багатства – природної родючості ґрунтів.
Власне, ідея екологічної відповідності певної галузі сільського господарства тому природному ландшафту, в якому вона розвивається, пронизує найвідоміші класичні роботи В.В.Докучаєва, М.І.Вавілова, О.С. Єрмолова, О.В.Чаянова. Сьогодні ця ідея поступово втілюється в гаслі: «Природна родючість ґрунту – це не лише умова ефективного господарювання на землі, а й головний його результат».
Дослідження балансу гумусу у ґрунтах, проведені нами на території Харківської області у середині 80-х років минулого століття показали, що з тодішніх 430 господарств лише у 7-ми цей баланс виявився позитивним [3]. Решта ж витрачали цей безцінний ресурс біосфери темпами, які вдвічі, а то і втричі перевищували темпи його нагромадження. І це тоді, коли застосовувались повноцінні сівозміни з органікою та сидерацією. Що вже казати про сьогоднішній день, коли замість «науково» обґрунтованих 5-ти пільних сівозмін у агрохолдингах застосовуються 3-пільні – з двома полями під просапними технічними культурами. 
Зважаючи на примітивізм сучасної сільськогосподарської статистики проведення подібних оцінок сьогодні виявляється неможливим. Проте, навіть використовуючи доступні ресурси [2] нами була розроблена спеціальна методика оцінки екологічного впливу спеціалізації господарств на агроландшафти. Результати застосування даної методики на території Черкаської області розміщені в репозитарії УНУС [4].
За станом на кінець 2014 року на території Черкаської області працювало 375 сільськогосподарських підприємств, які спеціалізувались переважно на галузях рослинництва. Всього на території області за співвідношенням галузей спеціалізації виділено 9 виробничих типів господарств. Основу формування головних виробничих типів склало зернове господарство, вирощування технічних олійних культур та м’ясо-молочне скотарство. На формування підтипів найбільше вплинули свинарство, молочно-м’ясне скотарство буряківництво та інші галузі, такі як вівчарство, птахівництво, садівництво.
На перший за значенням виробничий напрямок «Рослинницькі господарства» припадає 193 господарства з наступними типами: 1) Зернове господарство (зернові колосові, зернобобові та кукурудза); 2) Зернове господарство (вирощування кукурудзи); 3) Вирощування технічних культур; 4) Зернове господарство та садівництво. 
Відповідно до основних виробничих типів формуються підтипи в поєднанні: 1а) з технічними (соя, соняшник, ріпак); 1б) з технічними олійними культурами; 1в) з технічними (соняшник, соя); 1г) з технічними (соя, цукровий буряк); 1д) з технічними (соя); 1ж) з технічними культурами, картоплярством та овочівництвом; 1з) з технічними культурами в різних сполученнях; 1е) з овочівництвом; 1є). з технічними (цукровий буряк); 2а) з технічними олійними культурами; 2б) з цукровим буряком; 2в) з технічними культурами в різних сполученнях; 3а); 3б) технічних олійних культур з соєю;  3в) вирощування сої;  3г) сої з вирощуванням картоплі та овочів; 
Найбільш «строкатий» 6-й тип «Зернове господарство, вирощування технічних культур та тваринництво» аж з одинадцятьма окремими напрямами, які формують відповідні підтипи. Таку «строкатість» ми пояснюємо певним прагненням керівництва відповідних господарств до самозабезпечення, оскільки за наявності розгалуженого тваринництва дуже важко досягти економічної ефективності у розвитку кожної з його підгалузей.
Тваринницькі господарства у «чистому» вигляді представлені лише птахофабриками.
Кожний з перелічених виробничих типів різним чином впливає на стан довкілля. За експертними оцінками найбільший вплив чинять господарства рослинницького типу, особливо зі значною часткою технічних просапних культур [2].
Далі нами було виконане районування Черкаської області за рівнем впливу сільського господарства на природні ландшафти. Виділені наступні райони:
І. Придніпровський район (Черкаський, Чигиринський, Канівський, Золотоніський, Драбівський, Чорнобаївський адміністративні райони)  відносно високого екологічного впливу з переважанням рослинницько-тваринницьких господарств і високою часткою просапних технічних культур (соняшника, цукрового буряка, ріпаку).
ІІ. Центральний район (Корсунь-Шевченківський, Смілянський, Городищенський, Кам’янский, Шполянський, Катеринопільський, Звенигородський, Лисянський адміністративні райони) відносно низького екологічного впливу на довкілля з переважанням господарств зернової спеціалізації в поєднанні зі скотарством і свинарством.
ІІІ. Західний район (Уманський, Жашківський, Монастирищенський, Христинівський, Маньківський, Тальнівський адміністративні райони) середнього екологічного впливу на довкілля з переважанням господарств зернової спеціалізації, з вирощуванням технічних культур (сої, ріпаку, соняшнику, цукрового буряка) та багатопрофільним тваринництвом. 
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